



В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 84

ОТЗЫВ ЧЛЕНА ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

доктора социологических наук, профессора Халикова Манира Сайдовича на диссертацию Махмутова Руслана Рашидовича на тему: «Социокультурные аспекты евразийских интеграционных процессов», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности Специальность: 5.4.4 – социальная структура, социальные институты и процессы

1. Актуальность избранной темы

Диссертация Махмутова Руслана Рашидовича на тему: «Социокультурные аспекты евразийских интеграционных процессов», посвящена исследованию интеграционного процесса в евразийском социально-экономическом пространстве с участием Российской Федерации.

Актуальность темы диссертации обусловлена, усложнением и ускорением социальных, политических, экономических и культурных процессов, происходящих в мировом социуме, что естественным образом вызывает с одной стороны необходимость выявления объективных оснований для межгосударственной интеграции, с другой стороны, поиск путей создания механизмов, позволяющих формировать новые направления и формы интеграционных процессов на глобальном уровне.

Анализ научных публикаций показывает многообразие существующих концепций, однако отсутствуют работы, в которых был представлен целостный подход к осмыслению евразийского интеграционного процесса, что свидетельствует о недостаточной разработанности данной проблемы. Очевидно одно, что для полномасштабного процесса интеграции не

достаточны только развитие экономических отношений, необходимо развивать и политические, и культурные и социальные на уровне межстранового взаимодействия. В этой связи возникает потребность социологического измерения комплекса интеграционных факторов, действующих на интеграционный процесс, что собственно и предпринимает автор данной работы.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Махмутова Р.Р., обеспечивалась применением таких подходов как общенаучный формально-логический, диалектический, исторический и сравнительный, а также методы социального структурно-функционального, институционального, социокультурного и ценностного анализа.

В процессе исследования автором проанализирован широкий перечень научных публикаций и источников. Основные научные положения диссертации отражены в 10 авторских публикациях общим объемом (7,4 п.л.), а также в докладах на всероссийских и международных научных и научно-практических конференциях: международный круглый стол «Евразийская интеграция: сущность, проблемы и перспективы в Республике Казахстан» (г. Астана, 2015 г.), международный круглый стол «Национальная и гражданская идентичность в контексте интеграционных процессов в Киргизской Республике» (г. Бишкек, 2015 г.), международный круглый стол «Гражданское общество, третий сектор, НКО в интеграционных процессах в Республике Армения» (г. Ереван, 2015 г.); международный круглый стол Молодежь и евразийская интеграция: за или против в Республике Беларусь» (г. Минск, 2015 г.), VII Международная научная конференция «Социология религии в обществе позднего модерна: религия, образование, международная интеграция» (Белгород, 2015 г.).

Обращает на себя внимание эмпирическая база диссертации, представленная материалами социологических исследований, в которых автор принимал непосредственное участие:

- «Евразийская интеграция: восприятие, инструменты, состояние», проведенное Автономной некоммерческой организацией «Евразийское содружество» в июне – сентябре 2017 г. Метод исследования: глубинное интервью экспертов Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизии, России. (N=56). Индекс в диссертации – ЕИВИС-2017.
- «Показатели и индексы межгосударственного гуманитарного сотрудничества» – (2017 г.), проведен АНО «Евразийское содружество» совместно с Международным исследовательским агентством «Евразийский монитор». Метод исследования: онлайн-опрос экспертов десяти стран евразийских интеграционных образований с участием России (N=60). Индекс в диссертации ПИМГС-2017.
- «Анализ инфраструктуры международного сотрудничества на примере XIX Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Южном федеральном округе» проведено НП «СОЦИНКО». Метод исследования: массовый опрос студентов ВУЗов Южного федерального округа России. (N=3000). Индекс диссертации АИМС-2017. – «Воспитание и студенчество». Метод исследования – экспертный опрос участников Всероссийского форума по воспитательной работе. (N=114 представителей советов обучающихся и 45 представителей структурных подразделений по воспитательной работе ВУЗов России). Индекс в диссертации – ВС-2017.

Касаясь методологии исследования следует сказать, что сложность и малоизученность проблемы, обусловили необходимость применения комплексного подхода, представленного совокупностью общенаучных и социологических принципов, которые и легли в основу исследования социокультурных процессов в евроазиатском пространстве. Все это позволило Махмутову Р.Р. достичь главной цели исследования - выявить проблемы

социокультурного характера, возникающие в евразийских интеграционных процессах и предложить возможные пути их решения.

3. Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность результатов исследования подтверждена использованием научной литературы и публикаций, соответствующих проблематике исследования, а также соответствием предложенных автором рекомендаций по обоснованию перспективных направления евразийского социокультурного сотрудничества

Наибольший научный интерес представляют следующие положения научной новизны:

- предпринятый автором социологический подход в исследовании процесса интеграции в евразийском пространстве через призму влияния социокультурных факторов на межгосударственные и межнациональные отношения является безусловной новизной. Так, изучая международные интеграционные образования, (такие как ЕС, ЕАЭС) в качестве субъектов глобализации и их взаимодействие, он выводит социологический анализ на глобальный уровень. Автор тем самым вносит определенный вклад в развитие социологии глобальных процессов как отрасли социологического знания.

- определенный вклад внесен в социологию международных отношений, поскольку автором расширены представления об «интеграции» в межгосударственных и межнациональных процессах, выявлены «социокультурные факторы межгосударственной интеграции», уточнены понятия «межгосударственная социокультурная интеграция», «социальная сплоченность», введено в научный оборот понятие «креативная сплочённость».

- научный интерес представляет и разработанная автором трехуровневая методика социологического измерения состояния и регулирования качества евразийских интеграционных процессов. Методика

позволяет выявить интеграционные и дезинтеграционные тенденции евразийского интеграционного процесса, а также проблемы социокультурного характера.

В целом, характеризуя новизну диссертационного исследования надо сказать, что автор в результате обобщения фактологического и социологического материала предложил направления социокультурного сотрудничества в евразийской социокультурной интеграции, а также частично апробированную модель способствующей социокультурной интеграции, что является ценным практическим выходом данной работы, учитывая сложившуюся в настоящее время кризисную ситуацию в международных отношениях.

4. Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Диссертационное исследование Махмутова Р.Р., определенно вносит вклад в теоретическое изучение проблем евразийской социокультурной интеграции. Теоретическая значимость результатов диссертации, на мой взгляд, состоит в:

- развитии научных знаний социально - политического характера об евразийском интеграционном процессе, позволивший определить формирование системной межгосударственной общности с такими признаками как: экономическая интеграция, обеспечение безопасности, социокультурная интеграция, социальная сплоченность. Этот процесс автор называет межгосударственной социокультурной интеграцией, реализующейся в виде организационной структуры, с общими для стран-участниц целями и ценностями.

- развитии исследований, позволяющим провести комплексный анализ евразийских интеграционных процессов с участием России и определить

интеграционные и дезинтеграционные тенденции, а также выявить проблемы социокультурного характера.

Что касается практической значимости диссертации, то ее результаты могут быть использованы:

- при решении актуальных проблем интеграционной политики в сфере государственного и межгосударственного управления
- для мониторинга и социологического анализа интеграционных процессов, определения их ключевых направлений и механизмов,
- для разработки конкретных рекомендаций по ускорению и повышению качества процесса евразийской интеграции с участием России и оценки соответствующей управленческой деятельности.

5. Рекомендации по использованию выводов и результатов диссертации

Сформулированные автором рекомендации по развитию интеграционных процессов на евразийском пространстве носят адресный характер и могут быть использованы:

- при решении актуальных проблем интеграционной политики в сфере государственного и межгосударственного управления;
- для мониторинга и социологического анализа интеграционных процессов, определения их ключевых направлений и механизмов;
- для разработки конкретных рекомендаций по ускорению и повышению качества процесса евразийской интеграции с участием России и оценки соответствующей управленческой деятельности.

Материалы диссертационного исследования могут также использованы в деятельности образовательных учреждений высшего образования для подготовки информационно-аналитических, методических материалов для студентов, магистрантов, обучающихся по направлениям «Социология международных отношений», «Государственное управление», «Политическая социология».

6. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности

Представленное Махмутовым Р.Р . диссертационное исследование можно определить как самостоятельную и завершенную работу, готовую к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук.

Однако, несмотря на общую позитивную оценку работы, полагаю необходимым отметить некоторые недостатки и замечания:

1. В диссертации встречаются утверждения, которые являются в некоторых случаях не вполне обоснованными (с.24), и вызывают дискуссию. Желание автора описать многое, выливается в неясно выраженные мысли и остаются без последующего пояснения (с.140). Так, рассуждая о направлениях международного сотрудничества, автор утверждает, что после второй мировой войны начался новый этап. В этом случае корректно говорить о новом этапе интеграционного процесса, а не глобализации, поскольку в указанные сроки наблюдались лишь предпосылки возникновения второй волны глобализации.

2. Рассуждая о формировании современной евразийской цивилизационной общности, автор утверждает, что уже идет процесс формирования идентичности человека эпохи гуманитарной модернизации (с.142). Это утверждение по меньшей мере преждевременное, если исходить из состояния международных отношений на данном этапе, которые характеризуются процессами дезинтеграции

3. Автором недостаточно полно раскрыты вопросы, касающиеся *направлений социокультурной деятельности*. Так, необходимость развития такого направления как «Возобновление каналов исторической памяти», автор обосновывает мнением, хотя и экспертов (два эксперта из Армении, один из Киргизии), но этого мало. Даже при проведении глубинного интервью, качество не обеспечивается в полном объеме вербальными показателями, требуются еще и количественные.

Вместе с тем указанные замечания и недостатки не снижают общую высокую оценку диссертационного исследования, посвященного решению проблем социокультурного характера, возникающих в евразийских интеграционных процессах.

7. Мнение о научной работе соискателя в целом

Область диссертационного исследования соответствует паспорту специальности 5.4.4 – социальная структура, социальные институты и процессы. Целостный анализ диссертации позволяет сделать вывод о достаточно весомом вкладе диссертанта в исследование проблем интеграционного процесса в евразийском социально-экономическом пространстве с участием Российской Федерации. В целом, рецензируемая работа представляет собой завершенное и самостоятельное исследование, в ней содержится решение задачи, имеющей важное теоретико-прикладное значение для социологической отрасли знания.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Махмутова Р.Р. может быть рекомендована к защите на Диссертационном Совете по присуждению ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – социальная структура, социальные институты и процессы.

8. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Махмутова Руслана Рашидовича на соискание ученой степени кандидата социологических наук на тему: «Социокультурные аспекты евразийских интеграционных процессов» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, что соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного приказом

ректора ФГБОУ ВО «Российская Академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019г. № 02 – 1049, а Махмутов Руслан Рашидович заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Профессор кафедры управления персоналом
Факультета управления персоналом
и государственной службы
ИГСУ РАНХиГС при Президенте РФ,
доктор социологических наук, профессор



М.С. Халиков

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82/1
Телефон: +7 917 520 68 50, e-mail: m.khalikov@list.ru

ЗАВЕРИЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
К.К. БОНДАРЕВ

